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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τους κ.κ. 

Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: «Πρωτοφανής καθυστέρηση ενεργοποίησης της “Κάρτας Αγρότη” και 

έναρξης ΟΣΔΕ ενώ οξύνονται τα προβλήματα ρευστότητας στον πρωτογενή 

τομέα» 

 

Η έναρξη της εαρινής καλλιεργητικής περιόδου βρίσκει πολλούς παραγωγούς 

σε ολόκληρη τη χώρα αντιμέτωπους με σοβαρό πρόβλημα ρευστότητας, εξαιτίας των 

επιδοτήσεων που δεν καταβλήθηκαν εγκαίρως, είτε καταβλήθηκαν εξαιρετικά 

μειωμένες σε σχέση με το παρελθόν, καθώς επίσης και εξαιτίας των υπέρογκων 

αυξήσεων που καταγράφονται σε καύσιμα, ενέργεια, λιπάσματα, κτλ. Επιπροσθέτως, 

σημειώνεται μεγάλη καθυστέρηση αναφορικά με την ενεργοποίηση της «Κάρτας 

Αγρότη», όπως επίσης και στην έναρξη της διαδικασίας υποβολής δηλώσεων ΟΣΔΕ 

για το τρέχον έτος, παρά το γεγονός ότι, σύμφωνα με δηλώσεις της πολιτικής ηγεσίας 

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ο σχεδιασμός προέβλεπε την 

έναρξη της διαδικασίας έως – το αργότερο – τα τέλη Απριλίου. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα να μην υπάρχει σήμερα σαφής εικόνα ως προς τον ακριβή χρόνο έναρξης 

λειτουργίας του συστήματος, όπως επίσης και για αυτόν που αφορά την έκδοση της 

«Κάρτας Αγρότη». 

Σύμφωνα με αναφερόμενες στον Τύπο πληροφορίες, η καθυστέρηση αυτή 

συνδέεται, μεταξύ άλλων, με την ανάγκη προσαρμογής των πληροφοριακών 

συστημάτων της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), την ανάπτυξη 

νέου ψηφιακού γεωχωρικού χάρτη υψηλής ανάλυσης, καθώς και την ενσωμάτωση 

νέων εργαλείων τεχνητής νοημοσύνης για τον διαχωρισμό επιλέξιμων και μη 
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εκτάσεων, ενώ προβλέπεται και η δημιουργία ενιαίας ψηφιακής βάσης δεδομένων για 

την καταγραφή του ζωικού κεφαλαίου, με ηλεκτρονική σήμανση αιγοπροβάτων και 

διασύνδεση με το ΟΣΔΕ. Ωστόσο, η υλοποίηση των ανωτέρω φαίνεται να καθυστερεί 

σημαντικά, γεγονός που έχει άμεσες και σοβαρές συνέπειες στην αγροτική οικονομία. 

Η μη οριστικοποίηση των δηλώσεων ΟΣΔΕ καθιστά αδύνατη την ενεργοποίηση της 

«Κάρτας Αγρότη», μέσω της οποίας οι παραγωγοί καθίστανται δικαιούχοι έως και 

του 80% των ενισχύσεων, εξασφαλίζοντας έτσι ένα κρίσιμο για τη βιωσιμότητά τους, 

ποσοστό ρευστότητας το οποίο και δεδομένων των δυσμενών συνθηκών διοχετεύεται 

για την κάλυψη των αυξημένων αναγκών τους. 

Κι όλα αυτά λαμβάνουν χώρα, την ώρα που το κόστος παραγωγής αυξάνεται 

ολοένα με συνεχείς ανατιμήσεις σε καύσιμα, ενέργεια και λιπάσματα, επιβαρύνοντας 

περαιτέρω τη βιωσιμότητα των γεωργικών εκμεταλλεύσεων. Τα ανωτέρω οδηγούν 

πολλούς παραγωγούς είτε σε περιορισμό των καλλιεργητικών τους επιλογών, είτε 

στην εγκατάλειψη των αγροτικών εκμεταλλεύσεων τους. 

 Επειδή, η καθυστέρηση στην έναρξη των δηλώσεων ΟΣΔΕ 2026 στερεί από 

τους παραγωγούς την πρόσβαση σε βασικά χρηματοδοτικά εργαλεία. 

Επειδή η μη ενεργοποίηση της «Κάρτας Αγρότη» οδηγεί σε οξύ πρόβλημα 

ρευστότητας εν μέσω της καλλιεργητικής περιόδου, ενώ το αυξημένο κόστος 

παραγωγής επιβαρύνει περαιτέρω τη θέση των αγροτών. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Για ποιους συγκεκριμένους λόγους καθυστερεί η έναρξη της διαδικασίας 

υποβολής δηλώσεων ΟΣΔΕ για το έτος 2026; 

2. Ποιο είναι το ακριβές και δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα πλήρους 

λειτουργίας του συστήματος, χωρίς τεχνικές δυσλειτουργίες; 

3. Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 

(ΑΑΔΕ) για την έγκαιρη προσαρμογή των πληροφοριακών της 

συστημάτων και πώς αξιολογείται η μέχρι σήμερα αποτελεσματικότητά 

της στην υποστήριξη της διαδικασίας; 

4. Ποια άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών, ώστε να διασφαλιστεί η άμεση 

ενεργοποίηση της «Κάρτας Αγρότη»; 

5. Υπάρχει πρόβλεψη για τη θέσπιση ενός βραχυπρόθεσμου μεταβατικού 

χρηματοδοτικού εργαλείου ή άλλης μορφής ενίσχυσης, προκειμένου να 



καλυφθεί το υφιστάμενο κενό ρευστότητας και μέχρι να επιτευχθεί η 

εύρυθμη λειτουργία των διασυνδεόμενων διαδικασιών και συστημάτων; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Σαρακιώτης Ιωάννης 




